Комунальний вищий навчальний заклад «Харківська академія неперервної освіти» Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

2013/2014 навчальний рік
Прошу звернути увагу, що учасник олімпіади може отримати максимальний бал за повністю виконане завдання, незалежно від способу розв’язання. Оцінюється правильний результат при будь-якому розумному шляху до відповіді. Записи, зроблені на чернетці, не перевіряються і не оцінюються. У кожному завданні бали виставляються за елементи (кроки) розв’язання.
11 клас

1. Для кожного із п’яти тверджень наведіть приклад одного виключення із цього правила. Відповідь поясніть.


1) Бінарні сполуки до складу яких входять атоми Оксигену називаються оксидами.


2) Горіння речовин відбувається лише у кисні.


3) Гідроген в окисно-відновних реакціях завжди виступає  відновником.


4) Ступінь окиснення елемента завжди є цілим числом.


5) Тільки прості речовини мають ступінь окиснення 0.

 Розв’язання:


1)OF2. (1 б) 

2) горіння води в атмосфері фтору (2 б) 

3) у реакції з лужними металами - окисник. (2 б) 


4)Fe3O4,  ступінь окиснення Феруму +8/3. (2 б)

5) у метаналі СН2О ступінь окиснення Карбону дорівнює нулю. (2 б) 
Всього: 10 б.


2. До складу органічної речовини Х входять елементи Карбон, Гідроген, Хлор. При повному згорянні 0,500г цієї речовини було отримано 347,2мл карбон(ІV) оксиду (н.у.). Аналіз на Хлор показав, що в 0,667г речовини Х міститься 0,367г Хлору. Відносна густина цієї речовини за неоном дорівнює D(Ne)= 3,225.



1) Визначте формулу речовини Х.


 2) Складіть рівняння реакцій, за допомогою яких можна здійснити перетворення за схемою: [image: image1.jpg]Alds +Cly, et
a




. 



3) Назвіть речовини А, В, Д, Е.

Розв’язання:

	Складання формули в загальному вигляді: CхНуClz
	0,5

	Розрахунок маси Карбону m(С)= 0,3472л/22,4л/моль ∙12г/моль = 0,186г
	0,5


	Розрахунок масової частки Карбону

ω(С)= 0,186/0,5=0,372,

 Розрахунок масової частки Хлору

ω(Сl)=0,367/0,667=0,5502
	1
1

	Розрахунок масової частки Гідрогену

ω(Н)= 1-(0,372 +0,5502) = 0,0778
	1

	Розрахунки на знаходження найпростішої формули:
х :y: z = ω(С)/Ar(С) :ω(H)/Ar(H) :ω(Cl)/Ar(Cl)

х :y: z = 2: 5: 1, С2Н5Сl - найпростіша формула
	1

	Знаходження молярної маси
М(Х)= DNe∙М(Nе)= 3,225∙20=64,5г/моль, М(С2Н5Сl)= 64,5г/моль
	1

	1) C2H5Cl + Cl 2→ C2H4Cl2 +HCl                  A – 1,2-дихлоретан
	2

	2) 2С2Н5Cl + 2Na→C4H10 + 2NaCl              B -  н -бутан
	2

	3) СH3CH2 CH2 CH3 → СH3CH(CH3)CH3   Д- 2-метилпропан або ізобутан
	2

	4) СH3CH(CH3)CH3 + Сl2→ СH3CCl(CH3)CH3+ HCl 

                                                                   Е    2-метил-2-хлоропропан
	2

	Всього: 14б



3. Вуглеводень може приєднати одну або дві молекули хлору, утворюючи відповідно дихлорид або тетрахлорид. Відношення молярних мас тетрахлориду і дихлориду становить 1,568:1. Яку будову може мати вуглеводень? Зобразіть структурні формули всіх можливих ізомерів і дайте їм назви.
Розв’язання:

	№

п/п
	
	бал

	1


	Загальні формули CnH2n-2Cl2 и CnH2n-2Cl4.   

Молярна маса дихлориду: 

М = 12 n +2n – 2  + 2 ∙ 35,5 = 14n + 69       

Тетрахлориду:

М = 12 n +2n – 2  + 4 ∙ 35,5 = 14n + 140      
	2б.



	2
	(14n + 140)/(14n + 69) = 1,568

14n + 140 = 21,952n + 108,192
7,952n = 31,808;     n = 4 

Значить, вуглеводень – C4H6       
	2б.

	3
	Можливі лінійні ізомери:

CH2 = CH - CH = CH2
CH2 = C = CH – CH3
CH ≡ C – CH2 – CH3
CH3 – C ≡C – CH3
	4б

	4
	Циклічні ізомери: 



                                 ,                             ,       


	4б

	
	Всього:
	12 б



4. Лаборант початківець приготував у банках три розчини і три кристалічних речовини та етикетки для них: «H2SO4», «HCl», «KOH», «Mg(OH)2», «Al(OH)3», «Fe(OH)3, після чого вирішив пообідати. Повернувшись з їдальні, він зрозумів, що не пам'ятає, в якій банці яка речовина. Втім, на одну баночку з твердою речовиною він швидко наклеїв етикетку, але далі потрібна ваша допомога. 

Які речовини могли бути в розчинах?

Яку речовину і як, лаборант визначив відразу? 

Яким чином серед цих речовин визначити калій гідроксид, якщо ніяких інших реактивів лаборанту не довірили? 

Яким чином можна розпізнати дві твердих речовини, що залишилися?

Який реактив ви б видали лаборанту, щоб він зміг відрізнити сульфатну кислоту від хлоридної? Дайте відповідь на запитання і напишіть рівняння всіх хімічних реакцій, які потрібно провести при розпізнаванні речовин. 

Розв’язання:

	Із запропонованих речовин у розчинах могли бути тільки речовини H2SO4, HCl, KOH
	2б

	Із твердих речовин легко розпізнати Fe(OH)3 за характерним бурим забарвленням
	2б

	Fe(OH)3 швидко розчинятиметься у розчинах кислот, на відміну від розчину КОН. Так відрізняємо КОН. 
2Fe(OH)3 + 3H2SO4 = Fe2(SO4)3 + 6H2O    

Fe(OH)3 + 3HCl = FeCl3 + 3H2O
	2б

	Al(OH)3 на відміну від Мg(OH)2 амфотерний, тому буде реагувати з розчином КОН. 
Al(OH)3 + KOH = KAlO2 + 2H2O  або




Al(OH)3 + KOH = K[Al(OH)4] 
	2б

	Сульфатну кислоту від хлоридної найлегше відрізнити за допомогою барій хлориду.
BaCl2 + H2SO4 = BaSO4↓ + 2HCl  (білий осад)  
	2б

	Всього:
	10 б


5. До розчину об’ємом 45,45 мл з масовою часткою амоній нітрату 24% і густиною 1,1 г/мл додали 80 г розчину з масовою часткою натрій гідроксиду 10%. Отриманий розчин швидко довели до кипіння (втратами за рахунок випаровування води знехтувати). Визначте, які речовини залишилися після цього в розчині, розрахуйте масову частку цих речовин у розчині.
Розв’язання:

[image: image2.jpg]NHiNO; ~ NaOH = NaNOs + NH ~ B:0
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Всього 60 б

